

引言：

1) 影響力的定義：跟據韋氏詞典，在眾多 Influence 定義中，以下三個比較重要：

- a) 一種由星球發射出的液體，能影響人類行為
- b) 由人類靈性或道德行為發出的能量
- c) 一種無形的能力，去影響他人的行為

雖然“影響”起源於天象引力，但在人類社會中卻被用來描寫人類社會行為彼此間的互動影響，包括思想，信仰，品格，道德，價值觀等等。我們不必去用學者研究追尋，都知道人類活在一個不停的互相影響的環境中。每一個人，都受到別人的影響，這些別人可能是鄰近，也可能是遙遠，可能是近代，也可能是古代。他們影響我們的生活目標，價值，判斷事物的標準，行動的方式，思路等。反過來，我們也不斷在影響別人，影响他們的生活方式，步調，行為，價值等。世上沒有一個人能完全脫離影力。甚至一個獨居孤島的人，他一樣受到自然環境和天象的無形和具體的影響。

2) 影響力的認識：雖然“影響力”本身是中立的，沒有好壞的含意在內。事實上，每逢“影響”兩字被用時，通常含有反面，不良的傾向在內。特別是在指出人類行為的差錯時常將“影響”用在反面意思上。例如少年人不良不法行為，例如婚姻破裂，許多人都會指出受不良朋友，社會風氣的影響。事實上社會確實有不少反面影響存在，例如流行音樂，暴力電影，色情書報電視，電腦傳媒，電影及體育界明星人物的思想行為，放蕩的生活形式，歪曲的價值觀念，實在影響許多人變壞，犯法犯罪等行為。不過，現今社會中具有影響力的人，物，事不盡是壞的，不良的。我們看到有不少事情發生，不少人物的價值，行為，思想，也給人類社會帶來不少積極的，美好的，正面的影響。每一個國家社會，都有一些出類

拔華的人物，給國家社會帶來正面的影響。不过因為人本性就有“向下流”的傾向，俗語有說：“學壞三天，學好三年”，就是這個意思。盡管人性中有“向上向善”的心，但墮落的本性太強，所以我們看到社會中壞人比好人多得多，壞影響流行比好影響又快又廣。

今天我要向各位介紹一位了不起的好榜樣人物，他給人類帶來美好完美的品格和影響力。這是我們基督徒熟悉的人物，是聖經及教會歷史上皎皎者的榜樣，這人就是約書亞。 參考經文：約書亞記 24：29-31

約書亞的影響範圍：“約書亞在世和約書亞死後，那些知道耶和華為以色列人所行諸事的長老還在的時候，以色列人事奉耶和華。”（24：31）這節經文，讓我們看到約書亞如何影響以色列繼續不斷事奉耶和華神的事實。

- 1) 他帶頭事奉耶和華：“事奉耶和華”這幾個字，含意甚深。這不止指他們服從神的律例誡命，遵行律法的規定，最重要的是他們心靈對神的敬畏，高舉神作為他們國家，人民心靈的主宰，敬拜崇敬的對象。從舊約歷史中，我們看到不少以色列人的首領離棄神，不敬重耶和華，轉去敬拜事奉本地人各種假神偶像。用今天的現象，可以比作跟從聖經或是跟從世俗風氣行事為人。六月 27 日，美國最高法院判決；五票對三票支持“無限制隨意墮胎”自由“符合”憲法給女人的權利。這正是當今社會“隨從世俗風氣潮流”的例子，完全違反神在聖經中對“生命寶貴”的教導。事奉神不只是“要行甚麼”，更應該注意的是“敬畏神的心態”。作為國家社會人民的標準，自古到今，“事奉神”不是一般人喜歡的方向，不吸引人。但是約書亞一生就是帶領以色列人事奉神。
- 2) 他立志一生不變：“約書亞在世和約書亞死後。。。以色列人事奉耶和華。”（24：31）這句話見到約書亞一生一直到他死，他帶領以色列人事奉耶和華，一生不變，這是他影響力的另一了不起因素。他立志事奉神，就一生沒有改變。這是一些信徒或領袖沒能做到的美好見證和榜樣。不少信徒和傳道人曾經立志一生事奉主，但卻經不起困難考驗，就退後作了逃兵。這是神國的悲劇，也是個人失敗的記錄。

- 3) 他影響人自近及遠：24：31 中記載的“長老”，若譯成“族長”會更清楚，約書亞時代，以色列人用宗族（支派）為主要組織，每個支派（宗族）有首領，稱為族長。這些人是各支派的領袖，在約書亞領導下，作為各族各支派的官員，主理宗教及民事等等。這些人深受約書亞影響，忠心合作一起服事神，通過這些人，以色列人也一樣忠心事奉神。我們可以見到約書亞的影響力，從近身一班人，擴展到圈外的眾人。這是一個優秀領袖的美好榜樣和成就。
- 4) 生前死後影響不變：一個人在生時影響別人不難，但他死了之後，仍然影響人就不簡單。聖經說：約書亞死之後，跟從他的長老（族長）繼續帶領以色列人事奉神，可見約書亞的影響力的深厚長遠。

約書亞影響力基礎：

- 1) 他克服卑微出身：約書亞出身自十二支派中微小的以法蓮支派，以法蓮和瑪拿西是約瑟的兩個兒子，原不屬十二支派之內。但由於利未支派被神分別出來作祭司，以法蓮和瑪拿西就取代約瑟和利未兩支派。這兩支派人數少，從未出過著名人物。以世俗眼光來看是沒有背景的人。今天許多人認為你若要有成就，要顯赫，必須有好背景，上流出身，上最好大學，有後台。約書亞在這些方面一點也沒有。正如聖經所說：“唯有神斷定，使這人降卑，使那人升高。”（詩 75：7）神可以使用任何人，不必依靠人為的條件。
- 2) 他沒有隨從大眾：但摩西差遣十二探子去打探迦南地之時，約書亞是其中一人。這十二人的經歷一樣，看到同樣的地方，人物，地形。可是他們回來後卻帶來兩個完全相反的報告：第一個報告有十個人支持他們的報告，全是悲觀思想，膽怯看法，只看到危險，沒看到機會，更沒注意神的應許；只有約書亞和迦勒堅持相信神的應許，主張馬上進去得那地。他兩人相信神必能勝過迦南地諸王。在今天喜歡“隋夥附眾”的社會中，大多數人都會支持人多勢眾一邊，不再堅持對神信賴一邊。約書亞和迦勒卻不是這樣，他們站穩立場，堅持信仰。神喜悅這樣的人事奉他。

- 3) 他堅持對神信心：約書亞一生緊緊跟從神與神同行，堅持對神的信心。自從摩西時代，他就是這樣。在他引領以色列人攻佔迦南地許多戰役中，他一直尋求神的引領幫助。一直到他老年時，仍然不忘記教導下一代要專心跟從神。（書 23-24 章）他長篇大論覆述神過去引領他們的神蹟作為，鼓勵以色列人要信心堅固。我們要效法約書亞，一次立志，永不改變，一直以信心跟從神到底，這是神最喜悅的人。
- 4) 他勇敢無私慷慨：自從摩西死後，約書亞負起帶領以色列人進迦南的艱巨使命。在各大小戰爭中，約書亞勇氣十足，絕不後人，佔領迦南之後，在分地給各族各民之時，約書亞十分廉潔，他只分到一座山城，（13：1-19；48：49-50）但他分給利未支派 48 座城和四週的土地。（21：1-42）他的廉潔，對人的慷慨，實在是作領袖的優美模範。難怪世世代代的神僕兒女，仍然受他影響。

約書亞影響對象：在他年老快要死亡之前，他苦口婆心地勸勉以色列人：“現在你們要敬畏耶和華，誠心實意的事奉他，將你們列祖在大河那邊和在埃及所事奉的神除掉，去事奉耶和華，若是你們以事奉耶和華不好，今日就可以選擇所要事奉的，是你們列祖在大河那邊所事奉的神呢，是你們所住這地的亞摩利人的神呢，至於我和我家，我們必定事奉耶和華。”（24：14-15）

- 1) 他為國家奠下基石：以色列人到了迦南地，他們面對建立一個新國家，約書亞沒有要求他們注意搞好經濟，使國家人民富足；他也沒有教他們建立強大軍隊，使國家安全有依靠。他只有一個要求：要以色列人堅持敬畏耶和華神，不可留戀祖先在埃及的偶像，也不可效法迦南地土人的諸假神。經濟和軍事力量不是壞事。但那是外面的裝飾，信仰才是內心的力量，歷史上沒有一個依賴財富軍事的國家不崩潰。這是約書亞的智慧，沒有內在的信仰，財富和軍力終必衰敗。一個人和一個家，若沒有神在心中，在國魂中佔首要地位終必滅亡。作為國家領袖，若一味追求討人喜悅，國位必定不保。

- 2) 他為家庭立下榜樣：約書亞不只要以色列人忠心事奉耶和華，他自己忠心事奉耶和華，他也帶領他全家人忠心事奉耶和華（24：15）。一個人最重要的影響力不在他對別人影響多大，最重要的是他對家庭的人影響多大。這一點是許多人失敗的最大傷痕。不論你是一國之首，事業多成功，多發財，多麼富足，學問多高，多少人崇拜你，或是大教會牧師或是大企業老闆，你若在家人面前失去尊重，失去正面影響力，你若沒能力領導你的家庭，外表一切的成功毫無意義。你夫妻關係不好，兒女不聽管教，不信神，不愛主，你其他一切成就毫無價值。約書亞能說：“至於我和我全家，我們必定事奉耶和華。”是件天大的事，天大的成功。我這麼說，不是要使任何人失面子，心中難過。我這樣提醒大家，是要你從今天起，注意引領兒女信主，事奉主，行主的道。

兩個學習的功課：

- 1) 做得對又作得好：這句話是借用 Guidestone 財務公司的口號。對他們來說，為客戶做對的選擇，為他們管好財務，當然這是好事。但對基督徒來說，我們作得對是應該選擇事奉耶和華，在一生日子中，不斷求進步，更忠心，建立你一生美好的影響力。這樣作不是為了讓人可以記念你的豐功偉績，乃是可以不斷引領家人，朋友，同學，同工，不斷忠心服事神。
- 2) 今天作起不會遲：如果你覺得你過去的人生不夠力量，沒有建立什麼美好的影響力，對家庭，朋友，教會，社會沒有作為，沒有貢獻，不要怕。記住我們今天夏令會的主題：神能使坏事更新，神會給我們第二個機會。你可以從今天起，重新立志，重新委身，重新歸向神，使你的人生，家庭。回到神面前，神會給你新恩典，新開始，新目標，新希望。